



金胜社区托管点AI英语阅读课程
▶步阳集团托管点暑托班开班仪式



官方带娃 是真的香 青苗学堂 公益托管班破解看护难

托有所安 从没人管到有人管

孩子假期的照料,是很多职工家庭面临的现实难题。对此,团市委连续两年牵头开展政府民生实事项目“青苗学堂”公益托管班,以公益项目为依托,以场地换服务,盘活各类资源,及时回应我市日益增长的青少年托管需求,有效推动校外教育创新及公益托管普惠发展。

尤其今年暑假期间,依托全市村社、学校、小区、企业等各类青少年空间,团市委在建成并投入使用6个全时段公益托管点位的基础上进行扩容提质,设立21个暑期公益托管点,开办61个托管班,进一步为全市职工家庭子女提供公益托管服务,累计服务青少年3100人次。不少家长直言,官方带娃太香了。

记者了解到,截至目前,团市委已提前完成金华市市级民生实事和永康市市级民生实事公益托管项目工作要求。

青苗学堂的出现,让小苗苗们有了学校、培训机构之外的新去处。不过,把孩子放在托管班,家长最担心的无疑是安全问题。

为此,团市委印发了《158+X青苗学堂青少年全时段公益托管班项目实施方案》,为开展托管服务制定了一系列安全保障规则,各托管点细化方案并配备专门的安保力量,确保托管工作安全有序。

家长接送孩子时,需要按规定签字确认。放学时,教师需要核对学员名单,防止漏接。等家长接走孩子以后,教师才能离开。金胜社区团支部副书记王予柔介绍,社区为每个班配备了一名平安志愿者,负责学员的安全管理工作。

除了接送登记制度,各托管点还对教师上岗、学员管理制定了详细的规则。比如,学员在托管班出现受伤、发病等突发情况时,负责教师要第一时间处置并视情况上报,学员在托管教室内用餐、午休,必须安排专人陪护。安全保障面面俱到,不放过每一个环节。

家住锦绣江南的周杏春就是冲着官方给足的安全感,才选择让孩子参加暑期托管班。在现代农业装备高新区上班的她,面临着因父母居住在乡下,暑期无人帮忙带娃的实际困难。虽然孩子已经10岁,但一个人在家总是不放心。听说社区有托管班,我第一时间报了名。上班前送去,下班后接回,我很放心。为此,她连续两年为孩子报名暑期托管班。

安全管理是基础,培养学员的安全意识才是关键。在团市委书记龚琳娜看来,对托管青少年而言,安全教育亦是受益终身的课程。因此,从我市托管项目开展之初,安全自护主题课程就成为所有托管班开班第一课的标配。

青少年宫托管点开办青少年自护教育系列讲座,让学员学习防灾减灾、预防近视和肥胖等知识,树牢“安全第一健康为本”意识;古山托管点开展暑假安全伴我行法治活动,通过观看视频、互动游戏、情景模拟等形式,宣传普及《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》,强化学员权益保护和崇尚法治观念;大花园股份经济合作社托管点开设心理健康、网络安全等课程,培养学员社会化能力,宣扬安全健康生活新风。

学有所乐 既要有人管也要管得住

从没人管到有人管,托管班解除了家长的后顾之忧。那么,孩子们在托管班快乐吗?如何不让托管班变成为孩子的第三学期?

丽州一品托管点就曾遇到这样的烦恼。周末班刚开始的时候,由于我们经验不足,课程内容仅限于看娃、辅导作业,导致学员不增反减。该点位负责人、小区业委会主任杨笑勇告诉记者。

了解到该情况后,团市委在课程和师资上下足了功夫:组建超强阵容的亲青讲师团,聘请市志愿者协会、市检察院、市公安局、市卫健局、国家电网等部门单位22名业务骨干担任校外辅导员,对接金华职业技术学院,选配53名优秀师范类大学生志愿者协助各托管示范点教学。除了基本的托管服

务和课业辅导外,模拟法庭、胡公文化讲堂、非遗手工、烘焙等30种兴趣课程被列入点单式特色课程,送教入托。同时,引导托管点组织学员到校外阵地开展实践活动,实现“一点一品”主题特色,提高公益托管的服务质量,让管孩子有方法,孩子管得住。

课程内容调整后,报名非常火爆,每期名额一发放就被抢空。杨笑勇说,新学期的周末班已经报满,即将开课。

玩中学,学中玩,是青苗课堂的一贯理念。在飞剑公司托管点的课堂上,礼仪、书法、手势舞、电影赏析等内容安排得井井有条。此外,学员们还能走进飞剑公司数字化车间,参观智能制造流水线,领略五金文化。

在园丁社区托管点的科学课上,老

师手中炫酷的火焰掌让孩子们发出阵阵惊叹。趣味科学课通过通俗易懂的方式,让孩子们在轻松愉快的氛围中学到了科学知识,同时激发他们对科学的兴趣,培养探索欲。负责送教的市志愿者协会副会长、秘书长郎远洋介绍。

南龙集团托管点引进面塑、棕编、剪纸等课程,让小候鸟体验民间艺术,开启心智,将快乐和提高文艺素养进行到底。

孩子在家不是看电视,就是玩游戏,写作业也不认真。现在由托管班帮忙照顾,有各种有趣有料课程,不但作业比平时做得快,还能认识新朋友,开阔视野,真的很不错。说起托管班,学员家长周静忍不住一个劲儿地点赞。

学有所成 有成果才是真正管得好

或拨动琴弦,或吹响唢呐,或敲响扬琴。两年来,每天早课前的1小时,是王慈溪小学青苗学堂雷打不动的民乐时间。

由于学校有较多的外来务工人员子女,考虑到家长们上班早、下班迟、双休少的情况,在团市委的支持下,王慈溪小学依托自身民乐优势,开办早、晚、周末托班,设立古筝、唢呐等10多种民乐课程和鼓词、锡雕等6大非遗课程。

来自江西宜春的小苗苗兰浩宇,自从在青苗学堂接触民乐后,不仅成绩变好了,人也更自信了。在今年的市青少年民族山歌民谣传唱大赛中,她取得了不错的成绩。六年级的金心灿在入托前从未想过自己能学会乐器,如今已能熟练弹奏琵琶并代表永康参加演

出。在去年的金华市艺术节上,王慈溪小学的民乐节目《童年的回忆》获小学组器乐类第一名。

青苗学堂激发了孩子们的兴趣,让他们成为更好的自己。王慈溪小学校长王忠美告诉记者,今年暑假,学校为托班学员开设了舞龙课,接下来的迎新典礼上,学员们就能展示他们学习的成果了。

前不久,在金胜社区青苗学堂暑托班结业汇演暨金胜好少年颁奖仪式上,小品、舞蹈、朗诵,孩子们轮番上台,展示2个月以来在托管班的学习成果。一系列丰富多彩的节目,引得台下的观众连连鼓掌。

没想到短短一个暑假就能有这样的成长,真的特别感谢青苗学堂。家

长陈女士在台下看着孩子自信地表演,十分感慨。

快乐暑假,不负所托,是大司巷小学程诗茜的妈妈送给园丁社区托管点的锦旗。谢谢青苗学堂的保驾护航,老师们的辛苦付出,我们都看在眼里。你们的用心安排,我们知足感恩。快乐暑假,不负所托,期待下次遇见!她在托管班微信群里写道。

孩子快乐,家长满意,是对青苗学堂最大的认可。龚琳娜说,目前受经费、场地等因素影响,青苗学堂在提质扩面上还有很大的空间。下一步,团市委将联合更多职能部门,发挥本地资源优势,更加充分地满足青少年多元化、多层次成长发展的需求,真正将民生实事做成民心工程。



飞剑公司托管点参观数字化车间



王慈溪小学托管点舞龙课程



大花园托管点安全教育课程